

内蒙古代表团分组审议全国人大常委会工作报告

石泰峰王莉霞李秀领李纪恒布小林傅莹发言

《内蒙古日报》消息 3月8日下午,十三届全国人大五次会议内蒙古代表团在驻地召开代表小组会议,审议全国人大常委会工作报告。

内蒙古代表团团长石泰峰参加会议并发言,副团长王莉霞、李秀领发言,林少春、李荣禧分别主持代表小组会议并发言。大会简报组有关同志到会听取意见。

石泰峰代表说,全国人大常委会工作报告,通篇贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,彰显制度自信、洋溢法治精神,是一个提振信心、鼓舞人心的好报告,完全赞成这个报告。过去的一年,全国人大常委会全面贯彻落实党中央决策部署和中央人大工作会议精神,政治方向把得牢,依法履职有力度,民主建设担重责,自身建设高标准,立法、监督、代表、对外等各项工作都取得了新进展新成效,为地方各级人大树立了标杆和典范。报告对今年工作的安排部署,全面贯彻政治要求,充分彰显制度优势,积极回应人民关切,必将更加有力地保证党的主张通过法定程序成为国家意志,更好发挥人民代表大会制度在国家治理体系和治理能力现代化中的作用。我们要认真贯彻落实全国人大常委会工作报告精神,统筹谋划推进地方人大各项工作,努力把内蒙古的人大工作做得更好,让人民代表大会制度在祖国北疆彰显更大优势、发挥更大效能。

王莉霞代表说,栗战书委员长所作的工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻了党的十九大和十九届历次全会精神,鲜明体现了忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度政治自觉,鲜明体现了履职尽责、攻坚克难的强烈使命担当,鲜明体现了落实政治定位、强化自身建设的自我革命精神,是一个坚持党的领导、体现法治精神、饱含为民情怀的好报告。全区政府系统一定认真贯彻落实报告要求,严格执行定期报告工作制度规定,主动接受代表评议、做好代表建议办理、配合视察检查等各项工作,全力推进法治政府、廉洁政府、服务型政府建设,切实做到“习惯在监督下开展工作、善于在监督中履职尽责”,以扎扎实实的工作成效迎接党的二十大胜利召开。

李秀领代表说,完全赞同人大常委会工作报告。2021年全国人大常委会自觉做到“两个维护”,紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众对美好生活的期盼,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求,正确行使立法权、监督权、决定权、任免权,始终坚持人大工作正确的政治方向。服务经济社会高质量发展和国家治理现代化,服务法律、政治、外交斗争需要,发挥人大立法主导作用,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,以良法促进发展、保障善治。不断提高代表工作质量和水平。建议进一步提

高立法质量,增强具体法律的针对性、适用性、可操作性和相对稳定性以及法制体系的系统性、整体性和协同性。

李纪恒代表说,赞同栗战书委员长的工作报告。《报告》总结成绩客观求实,部署任务清晰明确,是一个洋溢制度自信、反映人民意志、彰显法治精神,站位高、视野广、举措准、文风实的好报告。一年来,全国人大常委会贯彻党中央决策部署坚定有力,服务高质量发展担当有为,增进民生福祉扎实有效,各方面硕果累累、亮点纷呈。建议加强社会建设立法,加快补齐养老、儿童、社会组织、城乡社区等方面立法短板,为增进民生福祉、促进公平正义强化法治保障。

布小林代表说,完全赞同栗战书委员长所作报告。全国人大常委会一年来成绩令人振奋。实施宪法工作全面加强,宪法最高法律地位和权威充分彰显。立法工作聚焦国家治理急需、满足人民美好生活需要必备的重要立法,树立了以良法促进发展、保障善治的鲜明导向。监督工作有效确保了行政、监察、审判、检察权依法正确实施,确保了党中央重大决策部署落实。各项工作充分体现坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一,贯彻了全过程人民民主,彰显了人民代表大会制度的巨大优势。

傅莹代表说,栗战书委员长的报告总结完整客观,部署科学准确。2021年全国人大常委会坚持科学立法、民主立法、依法立法,

在确保质量的前提下加快立法工作步伐,制定出台了陆地国界法等一批重要法律。人大外交作为国家总体外交的重要组成部分,敢于和善于从人大的角度开展斗争,坚决维护国家利益。广泛介绍人民代表大会制度优势和全过程人民民主,让世界更好地了解中国、了解中国共产党。人大外事委将继续在国家总体外交框架下,做好人大外事工作。

林少春代表说,全国人大常委会在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,认真履行宪法法律赋予的职责,把改革发展决策同立法决策更好结合起来,推动解决制约经济社会发展的突出问题,全力支持代表依法履职,积极践行全过程人民民主,扎实推动人大工作高质量发展。完全赞成这个报告。

孟凡利、丁绣峰、孟宪东、于立新、乌日图、张建民、奇巴图、马学军、杨宗仁、李琪林、于旭波、杨飞云、张骥翼、薛志国、贾润安、赵会杰、邢界红、孟和、吴云波、代喜院、张磊、张晓兵、陈良、史玉东、王欣会、马春雨、娜仁图雅、郭艳玲、李玉良、冯玉臻、龚明珠、赵江涛、李国琴、王晓红、刘亚声、冯艳丽、吴英、李翠枝、刘丽芬、李全文、梅花、周义哲、戈明、张继新、索曙辉、呼和巴特尔、王俊祥等代表发言。大家表示,全国人大常委会工作报告总结成绩实事求是,部署工作重点突出,是一个高举旗帜,坚持人民至上、彰显法治精神的好报告。

(章奎李晗)

十大关键词解读两高报告

(上接4版)

关键词9:公正司法

——全面排查“减假暂”案件,“张玉环案”“张志超案”等错误关押案直接督办

最高法报告提出,全面排查1990年以来“减假暂”案件1334.5万件,对有问题或瑕疵的5.9万件督促逐一整改,会同最高人民检察院等出台减刑假释案件实质化审理意见,决不允许“纸面服刑”“提钱出狱”破坏公平正义。

最高检报告提出,全面排查1990年以来办理的1100万件减刑、假释、暂予监外执行案件,监督纠正3万件,查处徇私舞弊“减假暂”犯罪242人。此外,对2018年以来改判纠正的246件刑事错案启动追责,“张玉环案”“张志超案”等错误关押十年以上的22件直接督办,从严追责问责511名检察人员。

全国人大代表、山西省太原市公安局三桥派出所副所长杨蓉表示,排查“减假暂”、从严整治“纸面服刑”等举措,直面司法系统的违法腐败行为与制度漏洞,出台的一

系列相关举措,对于坚守司法公正底线具有重大意义。

关键词10:保护知识产权

——加强关键核心技术和原始创新成果保护,加大惩治侵犯知识产权犯罪力度起诉1.4万人

最高法报告提出,审结一审知识产权案件54.1万件。审理涉5G通信、生物医药、高端制造等高新技术案件,加强关键核心技术和原始创新成果保护。明确职务发明权属争议的判断标准。出台知识产权

惩罚性赔偿司法解释。

最高检报告提出,持续加大惩治侵犯知识产权犯罪力度,起诉1.4万人。发布指导性案例,起诉侵犯商业秘密犯罪121人。会同国家版权局等督办60起重大侵权盗版案件。

全国人大代表、中国科学院大学知识产权学院教授马一德说,审结知识产权案件数量快速增长,意味着对知识产权保护日趋重视,有利于科技创新。出台知识产权惩罚性赔偿司法解释,有助于降低维权成本、提高侵权代价。要推动形成国家、市场与社会多元共治的知识产权保护格局。